

■ 绿色发展

光伏板下蓄清泉 石头缝里种“金菇”

贵州日报天眼新闻记者 张警



柔性光伏板下孕育出第一批耐阴蘑菇。(受访者供图)

近日,走进安顺市关岭自治县新铺镇,一片片光伏板沿着山坡起伏延伸,在捕捉阳光、生产绿色电能的同时,板下呈现出一幅充满生机的立体画卷——喷灌系统定期启动为板下植物及经济作物喷洒水雾。

作为关岭自治县面积最大的乡镇,曾经的新铺镇饱受石漠化影响,土地贫瘠,一眼望去都是荒山。

喀斯特石漠化的工程性缺水问题,一直是生态修复的“拦路虎”。2023年,中国电建集团贵阳勘测设计研究院有限公司联合贵州大学赵龙山教授团队在新铺镇开展了科技攻关,新铺光伏项目用地总面积约1800亩,创新采用大跨度装配式柔性光伏支架技术,将石漠化山地光伏产业发展从单一能源开发转变为系统综合生态治理。

走进项目石漠化生态治理试验区,记者看到光伏板下沿装着集水槽。赵龙山教授介绍说:“这是我们的核心设计,下雨时雨水顺着光伏板表面流进集水槽,再通过管道汇入蓄水池。这套分布式

“采用柔性光伏支架技术,单个光伏板年均发电500度左右,每亩山地年发电7万度,光伏项目建成后,每年可为我省提供12969万千瓦时绿色电量。同时石漠化生态治理试验区400亩实施区配套建设26个集雨蓄水池,总蓄水量490立方米,为板下生态农业提供水分供养。”中国电建集团贵阳勘测设计研究院有限公司所长张斌说。

有了水,荒山就有了生机。项目区安装了土壤湿度传感器和气象监测仪,一到旱季,光伏电站发的多余电就派上了用场,自动抽水喷灌,形成“雨季蓄水—旱季喷灌”的技术模式,有效解决了喀斯特地区工程性缺水对植被恢复的制约。

柔性光伏板距离地面更高,基桩使用数量更少,保留了大量自然植被。同时,通过对扰动地表的生态修复,将其转化为可利用土地空间,孕育出了“板下经济”。科研团队摸索出菌渣改良土壤技术,让板下土壤含水率稳定在12%—18%,经过处理的土壤有机质含量提升了3%。

板下阴凉潮湿的环境,正合食用菌的“胃口”。如今,光伏板下已经试种了羊肚菌、秀珍菇等食用菌。“羊肚菌和秀珍菇可以达到标准化种植产量的30%—50%,预计产值约1万元/亩。”项目组成员张健说。

“板上发电、板间集水、板下种植”模式解决了石漠化地区土地利用率低的问题,为农户增收开辟了新渠道,形成可复制的生态经济发展模式。稳定的微环境也让植被恢复周期缩短,智能喷灌系统精准调控土壤水分环境,让板下植物群落多样性提升3倍,监测显示项目区植被盖度由33%升至86%。

光伏板下蓄清泉,石头缝里长“金菇”,曾被称作“地球癌症”的石漠化土地,正靠着科技破题,慢慢长出绿意、结出希望。赵龙山表示,团队将依托该项目,深入开展光伏与土壤健康、岩溶山地植被高效恢复方面的研究,不断创新技术模式,为喀斯特石漠化山地生态修复提供科技支撑。

磷矿山长出新绿洲

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

正值刺梨花开时节。黔南州福泉市道坪镇英坪社区山坡上,大片的刺梨树长势喜人。

谁曾想,这里过去是瓮福磷矿英坪露天矿区的一处废弃排土场。

“以前这里是矿山挖矿留下的堆放废土的地方,放眼望去是一片光秃秃的黄土坡,种啥都活不了。”英坪社区党支部书记、村委会主任谭仁元介绍,不仅如此,如果不进行修复,黄土坡雨季还面临着水土流失的风险。

近年来,瓮福磷矿对英坪露天矿区这片巨大的露天排土场开展矿山生态修复,在完成坡面修整、场地平整后,顺着蜿蜒而上的机耕道,在山顶至山脚的植被旁修建了几公里的隐蔽性排水沟,减少水土流失的影响。

为解决土壤贫瘠问题,瓮福磷矿采取客土回填方式,为修复区补充足够的“营养层”。

该排土场完成复绿复垦后,种什么成了关键卡点。矿山企业、镇政府、当地自然资源部门多次实地考察和研判,最后决定发展当地适宜的刺梨产业。

目前,基地种植刺梨530亩左右,带动当地村民通过剪枝、采摘等管护工作务工增收,并与龙里县一刺梨加工厂签订统一收购协议,采收的刺梨被加工制成刺梨干和刺梨汁。

“现在,不仅生态治理了,村民还跟着得实惠了。”谭仁元说,昔日排土场已经变成了他们村的产业园、后花园,去年一年涉及到了征地的40多户村民还获得了9万元的产业分红,大家都对修复效果很满意。

当前,穿岩洞矿正积极探索徐工、博雷顿、奇瑞卡车和混合燃料矿卡等新能源重卡在矿山的应用,践行绿色低碳发展理念……如今,在瓮福磷矿层层叠叠、形如梯田的磷矿山上,一片片新绿洲正加速实现生态效益和经济效益的双赢。

在磨坊小岔排土场,通过种植迷迭香,发动当地村民采摘迷迭香制作化妆品原料增加当地村民收入;

在对门坡磷矿历史遗留采空区,加大投入力度,完成边坡覆土复绿2.78公顷,复垦水田907公顷,如今种上了油菜、黄豆等经济作物,直接交由当地村委管理;

守住青山才留得住金山。瓮福磷矿坚持对排渣到位、具备治理条件的边坡和平台立即进行修整、护坡、修筑排洪设施和覆土绿化等,及时恢复生态环境,不欠新账,减少存量。

2015年以来,瓮福磷矿所属5个矿山及2个托管子公司完成矿区生态修复面积共计402.76公顷,治理面积居全省前列。

探寻深山里的生命密语

——跟着“跑山院长”冉景丞去科考之二

贵州日报天眼新闻记者 谢巍娥 彭林元 摄影报道



↑冉景丞正在观察树叶上的昆虫。

←考察人员正在进行样本采集。

当萤火虫在喀斯特峰丛消失,黑暗便如墨汁灌满整个森林。

这是北纬25°贵州茂兰国家级自然保护区内一个极其普通的夏夜。

七把强光电筒倏然亮起,光柱刺破森林的黑幕,照见空中悬浮的亿万颗粒。

6月30日晚9点半,记者跟随省林科院院长冉景丞在此进行了一次夜间野外调查。

团队一行7人,在翁昂管理站集结后,分别带上强光电筒、蛇钩、蛇钩、样本袋、驱蚊液、相机等装备,开启了一场充满未知与惊喜的冒险。

毒蛇“布网”

“每次进山,我都很兴奋。”冉景丞说,今天天气不错,下过雨后,路面温度会比周围略高,正是两栖动物、爬行动物的活跃期。“温度差正在唤醒它们。”

电筒强光扫过路面沟渠、石缝、岩壁和树丛,特别是道路两边的石块和烂木头——这些正是目标动物常出没的角落。

道路两旁林深草密,虫鸣声不绝于耳,我们一路缓行,目不转睛地搜索着,目光所及之处,唯见石头青苔暗沉,枯枝杂乱横陈,一切皆静伏于浓重夜色中。

正当我们还在抱怨夜深怕是要落空的时候,同行队员忽然压低嗓音:“看那儿!”大伙顺着他的手指的方向望去,只见路旁一块大石头上凸起着一团微暗的轮廓,不仔细看,几乎与石头融为一体,同时还传来一股似有似无的臭气。

队员们屏住呼吸,用手电筒的光束小心翼翼探去,还真是一条——茂兰原矛头蝮!其灰褐色的鳞甲与石上青苔浑然一体,头呈三角形,腹面浅灰色,有深棕色横纹,一双冷峻的眼睛如两颗深陷的黑色玻璃珠,正幽深地回望着我们,悄然无声地吐着信子。

“小心,它有毒。”冉景丞说,“它的鼻孔和眼睛之间有一处颊窝,如天然红外探测仪,能感知每一丝细微的温差变化,能在另一个维度里‘看见’世界。”大家轻手轻脚地后退,生怕惊扰了它。

在之后的行程中,竟接连遇到七八条这样的茂兰原矛头蝮。茂兰原矛头蝮属于首次在茂兰发现的新物种,也是易危物种。

气味“蛇语”

夜色渐深,队伍继续前行。“又有蛇味,注意!”冉景丞低声提醒,空气里,一丝腐臭气味飘来。这气味源于蛇

物种“智慧”

头顶上,各种鸟鸣此起彼伏。噪鹛的“哇呜——哇呜”声划破夜空时,冉景丞解码道:“这是求偶失败者的哀鸣,夜里听着有点瘆人。”随即他模仿鹰鹃啼叫:“回贵阳——回贵阳”;还有种鸟叫起来像机关枪,‘突突突’。”

“这是一种对生命存在全然不同的感知方式,在无声处嘲笑着人类感官的局限。人们自诩为万物灵长,却常忽视了自然界的多元智慧。”冉景丞说,这些动物的存在,提醒我们要谦卑地看待每一个生命体,尊重它们独特的生存之道。

在这片夜色中,人类与动物虽感知各异,却共同织就了一幅复杂而精妙的生命图景。

多彩新论

观察与被观察

谢巍娥

茂兰暗夜的科考之旅,远非一次简单的物种搜寻。在冉景丞院长团队的手电光束下,窥见一个与白日截然不同的、充满密语的生命维度。

贵州的生物多样性明显体现了喀斯特物种的独特性与限制性,物种极易因栖息地丧失或破碎化而灭绝。尽管贵州生态本底优越,但高强度人类活动叠加自然因素,使其生物多样性面临严峻挑战。夜调如同一面镜子,在观察与被观察中照见人类的局限,也映照出生命的浩瀚与神奇。在人类自以为是的“观察”中,人类自身也早已成为被观察、被感知的对象。

当“跑山院长”俯身倾听蛇的低语、触摸树蛙的吸盘时,不仅在拓展科学的边界,更是在践行一种深刻的生态伦理:承认他者的“视野”,尊重他者的“语言”,在差异中寻求共生之道。

这份在黑暗中摸索出的谦卑与觉知,或许才是照亮人类与自然和谐共生之路最珍贵的光源。

科考的价值,不仅在于积累知识,更在于通过这种沉浸式的体验,唤醒我们对生命多元智慧的敬畏,认识到人类不过是复杂生命网络中的一个节点。

我省开展地质灾害防治科普培训 150名大学生成为志愿宣讲员

本报讯 (记者 金秋时) 7月7日下午,由贵州省地质灾害应急技术指导中心联合共青团贵阳学院委员会主办的地质灾害防治科普志愿宣讲员培训在贵阳学院举行,来自不同专业的150名学生参训,成为贵州首批地质灾害防治科普志愿宣讲员。

此次培训旨在提升地质灾害防治能力和业务水平,强化基层防灾减灾能力,完善地质灾害群测群防体系。培训以《贵州地质灾害防治宣教手册》为教材,着力培养一批专业知识扎实的科普志愿宣讲员,推动地质灾害防治科普知识走进社区、学校和乡村。

培训当天,贵州省地质灾害应急技术指导中心自然资源科普基地工程师李程担任主讲,结合贵州地形地貌特点和典型案例,围绕地质灾害类型、成因、识别方法等内容,对滑坡、泥石流、崩塌等常见地质灾害进行深入讲解,并重点强调灾害发生时的应急避险措施。培训现场互动频繁,学习氛围浓厚。

培训结束后,这150名志愿宣讲员将分别前往黔东南州岑巩县平庄镇和凯本镇开展为期三天的社会实践活动,向村民开展地质灾害防治科普宣讲,普及防灾避险知识。

贵州地矿106队

找矿成果获评优秀

本报讯 (记者 金秋时) 近日,由贵州地矿106队承担的贵州省遵义市溪镇仙人岩铝镓矿资源勘探项目找矿成果报告,在省自然资源厅组织的评审中获评“优秀”等级。

仙人岩铝镓矿资源勘探项目是落实省委、省政府“富矿精开”战略及“新一轮找矿突破战略行动”的重点项目,历时20个月,项目完成197个钻孔、钻探进尺近21万米的实物工作量,新增铝土矿资源量达中型矿床规模。

该项目工作区面积近25平方千米,相当于350个标准足球场大小。“该矿区地层结构杂乱,层位多变、岩溶发育、构造复杂,给深部找矿带来极大挑战。”项目负责人介绍,他们在老一辈地质工作者的认识基础上深入研究,创新提出铝土矿赋存与古河道走向、物源通道有关的认识,并引进物探新技术,在岩溶漏斗区、岩溶洼地寻找铝土矿的规律,克服了传统找矿中存在的偶然性较强、规律难寻的难题,显著提升了此次找矿效果。

值得一提的是,团队在项目实施中,还创新使用了低转速、低水量、低压力的“三低”钻进方式,确保钻孔质量和进度;构建地质勘查全流程数字化与信息化,为矿山后续开发打下基础。

贵安新区

“花旅融合”激活生态价值

本报讯 (记者 王剑) 记者7月8日从贵阳市林业局获悉,贵安新区以生态价值转化为核心,创新推出“生态修复+观景”“林下种植+观赏”“花旅融合+体验”三大模式,推动花卉产业与旅游深度融合发展。

在贵安新区高峰镇普马村,通过“生态修复+观景”模式,历时3年多将1200亩受灾林地改造为梅花景观带,种植5万余株梅花打造贵州梅园,在完成生态修复的同时建设特色森林景观,实现“疤痕”变“花园”的生态逆转,梅园已于2024年开园迎客。

同时,贵安新区林产业发展部门突破传统林下种养模式,采取“林下种植+观赏”模式,在梅花基地周边马尾松林下规模化种植20万株绣球花,形成500亩“松林花境”,打造全国鲜见的林下赏花经济带,林地亩均收益提升300%,还采取科学搭配梅花(冬春)与绣球花(夏秋)品种,将每年的赏花期延长至8个月。

当地还通过“花旅融合+体验”模式,配套花艺教学、盆栽DIY等体验项目,带动周边农家乐、民宿及农产品销售,农户年均增收8000元,形成“以花引客、以游留客、以业富民”的可持续发展格局,打造林下赏花经济带。

今年,贵安新区贵州梅园及周边赏花经济带已累计接待游客30万人次,带动综合收入超千万元,实现了生态效益与经济效益双赢。

黔物志

宽阔水保护区

首次发现橙腹叶鹎

本报讯 (记者 徐涛) 近日,记者从宽阔水国家级自然保护区获悉,近期,观鸟爱好者在林区观鸟时,首次观测并拍摄到橙腹叶鹎,系保护区鸟类分布新纪录。至此,保护区记录鸟种达61科274种。

橙腹叶鹎主要栖息于海拔2300米以下的低山丘陵和山脚平原地带的森林中,尤以次生阔叶林、常绿阔叶林和针阔叶混交林中较常见。作为森林生态系统的指示物种,橙腹叶鹎主要以昆虫、浆果和花蜜为食,在种子传播及授粉中起到重要作用,因而被称为“采花大盗”。

宽阔水保护区地处大娄山脉东部斜坡地带,是乌江一级支流芙蓉江的主要发源地,为典型的亚热带中山常绿落叶阔叶混交林,森林覆盖率达85.42%,生物多样性极其丰富。

近年来,宽阔水保护区被野生动植物保护国际(FFI)列为国际重要鸟区之一,被中国科学院动物研究所列为中国主要观鸟点之一,其鸟类种群分布广泛、密度高,以画眉科和雉科最具特色。此次橙腹叶鹎的出现,直接反映了保护区生态环境的健康状态。



(宽阔水保护区供图)